

## 在消除暴力侵害妇女行为国际日，联合国妇女署召集各方合作伙伴抵制性暴力

“橙色点亮世界：平等一代，反对强奸！”是今年16日运动的联合国主题

11月24日，纽约——从11月25日的“制止暴力侵害妇女行为国际日”开始，世界各地将组织游行、艺术比赛、自行车集会和马拉松等各类活动。这些活动是联合国全系统“消除性别暴力16日运动”的一部分，旨在动员大家采取行动终结这一影响全世界三分之一妇女的罪行。

联合国一年一度发起的、动员政府和公众参与的“16日运动”，是在联合国秘书长提出的“在2030年之前制止暴力侵害妇女行为联合运动”的框架下设立的纪念日活动。今年联合国纪念活动的主题是“橙色点亮世界：平等一代，反对强奸！”，用橙色来象征希望，象征妇女不再受到暴力侵害的更光明未来，凸显了终结我们社会中根深蒂固的“强奸文化”的必要性。无论是在冲突情况、和平环境中，亦或是家中以及街头，应坚决消除这种文化。

尽管近年来暴力幸存者和活动人士通过# MeToo、# TimesUp、#Niunamenos、# NotOneMore、# BalanceTonPorc等运动在世界各地开展动员活动，性暴力仍呈常态化地存在于我们的社会环境中。对妇女和女童的暴力侵害行为仍在各个国家上演。我们每天都在目睹甚至有时沉默地旁观诸多强奸文化现象，例如轻视强奸行为、指责受害者、在影视作品中将女性身体物化、在广告中美化暴力，或不断使用歧视女性的语言等，而我们有责任去阻止它。

自2006年以来，联合国妇女亲善大使妮可·基德曼（Nicole Kidman）一直为终止暴力侵害妇女行为的事业发声。值此“国际日”之际，她表示：“作为一名联合国妇女署亲善大使，我知道我们都能贡献一份力量。16日运动是将全世界人民团结起来采取行动的時刻。我恳请大家加入今年的反对强奸运动，共同努力来终止一切形式的暴力侵害妇女行为。”

随着这场全球运动拉开序幕，联合国妇女署号召人们对周围普遍存在的强奸文化采取抵制立场。

联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博·努卡（Phumzile Mlambo-Ngcuka）称：“强奸并非短暂的孤立事件。它可能会给受害人带来改变其生活、被动选择的影响——如怀孕或性传播疾病、巨大的创伤和无端的羞耻感。不管在冲突时期还是平时时期，受害妇女往往因害怕受抨击或被污名化而决定离开本来的居住地。如果我能有幸得偿所愿，我许下的愿望便是彻底终结强奸行为。”

众所周知，强奸和性侵犯事件的数量很难确切为人所知，因为受害者经常害怕报案。然而，全世界约有1500万少女（年龄在15至19岁）在其一生中的某个时候经历过强迫性行为。此外，有30亿妇女和女童居住于婚内强奸不会受到明确定罪的国家。

预防和消除强奸和性骚扰的关键挑战之一是对“同意”的定义，目前缺乏对“仅在对方同意的情况下才能继续进行性行为”的共识。同样重要的是，所述的“同意”须在对方自愿的前提下给出，而非是在受欺诈、胁迫、暴力或暴力威胁的诱导下给出的，而且对方应具有完全的行事能力——如喝醉时除外。

### 世界各地的情况

性暴力和强奸也被用作一些冲突（如波斯尼亚和黑塞哥维那的战争以及卢旺达）中侵害妇女儿童的蓄意工具。缅甸有50多万罗兴亚族人流亡国外，强奸和其他形式的性暴力被用作排挤这些群体的方式。在叙利亚，性暴力被用来从妇女那里获取信息和胁迫她们的男性亲属士兵投降。

与前几年一样，[标志性建筑物及地标建筑将被橙色点亮](#)，呼吁一个没有暴力的未来，这些点亮区域包括津巴布韦治安法院、埃及亚历山大图书馆和巴基斯坦议会大厦。比利时布鲁塞尔的撒尿小童届时也将穿上橙色衣服。

11月25日在纽约联合国总部举办的一项活动中，将有一些知名人士上台演讲和音乐表演，以呼吁预防和终止暴力侵害妇女和女童的行为。参与者将包括联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯（António Guterres）的办公厅主任玛丽亚·路易莎·里贝罗·维奥蒂（Maria Luiza Ribeiro Viotti）、副秘书长兼负责冲突中性暴力问题的秘书长特别代表的秘书长特别代表普拉米拉·帕滕（Pramila Patten）；联合国妇女署执行主任菲姆齐莱·姆兰博·努卡（Phumzile Mlambo-Ngcuka）、网飞出品的剧集《难以置信》的执行制片人、编剧、导演和主持人苏珊娜·格兰特（Susannah Grant）；波斯尼亚和黑塞哥维那“被遗忘的战争儿童”协会主席阿杰纳·尤西奇（Ajna Jusic）；摄影师乔纳森·托尔戈夫尼克（Jonathan Torgovnik）；以及联合国国际学校合唱团带来的音乐表演节目。联合国消除暴力侵害妇女行为信托基金（简称联合国信托基金）的两名受助者Chinyere Eyoh和Karen Naimer将代表民间社会发表专门意见。

在今年的纪念活动举办之前，2019年11月4日至7日在波斯尼亚和黑塞哥维那萨拉热窝刚刚召开了首届联合国信托基金受助者大会。在这次高级别会议上，来自民间社会组织、政府合作伙伴和私营部门的共计150名与会者汇聚一堂，他们在世界各地实施了大约100个项目，他们在总结各自的持续性工作和经验的基础上，思索如何推动终结暴力侵害妇女行为并制定相应的战略。

在世界各地，同样将开展数十场类似的活动，这将有助于让大家更清楚地意识到需要加大努力终止基于性别的暴力。例如，马拉维的街道墙上将绘制一些涂鸦作品，以展示当地得以赋权的妇女形象以及积极的性别关系；阿尔巴尼亚的大学和高中学生共同组织一些使用合气道武术等防御术来中止和减少暴力行为的人身安全课程；洪都拉斯将展出拉丁美洲妇女创作的电影，随后举行现场辩论会；安卡拉塞门勒公园（土耳其）将展出一个由12名艺术家组成的照明装置，该装置将“照亮黑暗”；在柬埔寨将种植数百棵树。

\*\*\*

如有采访请求，请联系[media.team@unwomen.org](mailto:media.team@unwomen.org)。

[点击此处，发布推文](#)，并在社交媒体上分享联合国妇女署的[贴纸和GIF动图](#)，使用#orangetheworld、# GenerationEquality和#16days这些标签向世界展示您反对性别暴力的立场，并在推特上关注@SayNO\_UNiTE和@UN\_Women的对话内容。欲了解更多信息，请访问[此社交媒体包](#)。

关于个人证词、故事和互动等内容，请访问：<https://www.unwomen.org/en/news/in-focus/end-violence-against-women>